

这个冬天，有你们真好！

反诈一线传 真

故事不长，温暖如常；四季更替，陪伴如一。当冬日的寒意掠过街头巷尾，那道熟悉的风“警”成为心安的底色。江阴公安的民警辅警们用真心真情，悄然写下一页页暖意融融的平安故事。



■回家路上，街头的温暖一幕

“感谢姜警官！要不是你及时救助，真不知道会出什么危险！”近日，一名男子和家人捧着锦旗走进要塞派出所，紧紧握住民警姜晓威的手再三道谢，这事要从一场深夜街头的紧急救助说起。

几天前的夜晚，下班的姜晓威正准备取车回家，一阵微弱的呻吟声引起了他的注意。循声望去，一名浑身酒气的男子蜷缩在路边，衣物已被夜露打湿，正瑟瑟发抖。姜晓威立即前去查看，见男子状态不佳，于是他脱下外套披在男子身上，将其搀扶上自己的车带回派出所所照看。

在后续的引导中，姜晓威终于从其模糊话语中拼凑出家属信息，联系上了其在常州的家人。男子身体恢复后，特意和家属定制锦旗致谢。面对感谢，姜晓威腼腆回应：“保护群众安全，是我们的天职。”

■三只“咩咩”的冬日归途

近日，利港派出所接到求助称：一老人捡到了三只羊。民警郑峰迅速上门核实情况并开始寻找失主。在走访周边村庄、排查接警室

录后，均无相关线索。冬日寒风刺骨，郑峰并没有气馁，联想到事发地处于两镇交界，便立即联系璜土派出所协助。功夫不负有心人，璜土派出所提供了有效线索，蒋先生曾于几日前因丢羊报警。

经过核实，蒋先生的描述与三只羊特征相符。见到失而复得的羊，蒋先生紧握民警的手连连道谢。民警的坚持，让“迷途”的羊温暖回家。

■这场搜救，在深夜持续了4小时

12月1日21时，青阳派出所接到市民顾先生报警，称其72岁的母亲离家未归。当时夜间气温骤降，老人独自在外风险极高，值班民警许军立即启动搜寻行动。

民警迅速调取周边监控回溯轨迹，指派队员在老人住所附近走访排查。为克服夜间视野差、地形复杂等困难，民警启用警用无人机展开立体化空中巡查。搜寻中，民警持续与顾先生沟通，及时通报进展并安抚其情绪。

经过近4小时努力，次日凌晨1时50分，终于在青阳海港大道与里新路交叉口发现老人，民警随即赶到现场，确认老人身体无碍。12月7日，家属专程送锦旗至派出所，感谢民警高效为民的担当。

■“融融”暖意，送到手中

腊月寒风刺骨，夏港派出所社区民警张子融在社区走访时，遇到了正在发愁的袁大爷。原来，他的身份证件即将过期，而行动只能依靠拐杖的他，连下楼都成了奢望。“别急，我们帮您办。”第二天他便与同事一起，带着办证设备来到了大爷家。在客厅里，他们调整光线和角度，大爷家摇身一变成了派出所的“户籍室”。

很快，崭新的身份证制作完成，冬日的暖阳透过窗户洒进客厅，张子融将证件送到大爷手中。老人用颤巍巍的手接过：“谢谢你啊！”“应该的，有事随时打我电话。”一句朴实的回应，让这个冬天漾开了一层温暖的涟漪。

■时间，就是被骗子的“金钱”

“要不是徐警官，我这钱还真就保不住了！”近日一早，吴先生捧着锦旗走进申港派出所，指名送给民警徐力涵。这温暖的一幕，源于一场深夜的紧急反诈劝阻。

11月28日，申港派出所接到紧急预警：辖区一居民疑似遭遇电诈。社区民警徐力涵立刻行动，可对方电话竟一直打不通。时间就是被骗

者的“金钱”，他很快确定疑似被诈骗者吴先生的住址。此时天色已暗，徐力涵争分夺秒一路疾驰赶往吴先生家。

万幸的是，吴先生刚下载涉诈App，尚未转账。徐力涵结合本地真实案例，用家常话拆解诈骗套路。吴先生越听越后怕，连连拍着胸口庆幸，为表感激，他特意定制了锦旗，于是便有了开头致谢的暖心场景。

■一份失而复得的“投标书”

“警察同志，我的投标书不见了，麻烦帮忙找找！”12月8日，王女士焦急地冲进南闸派出所求助。她称在洗车店洗车时，将重要投标书遗落在附近，返回寻找时已踪迹全无。因投标事宜紧迫，文件丢失可能让她错失项目。

值班民警孙健见此情景，立即安抚王女士情绪，详细询问文件遗失时间、外观特征及周边环境，随即调取视频排查，发现投标书被一名拾荒老人捡走。民警循着视频中老人的行走轨迹，沿周边巡查走访、打听线索。

最终，民警找到了老人。得知投标书的重要性后，老人连忙从家中取出归还。拿到失而复得的投标书，王女士紧紧攥在手中，激动地向孙健连连道谢：“真是太感谢了，你们办事又快又贴心！”（缪妙 整理）

10万元现金，保住了！

近日，锡山公安分局云林派出所接到反诈预警，称市民王先生疑似遭遇诈骗，已取出10万元现金准备交易。民警张允一边电话联系王先生，一边火速赶往其所在公司。

赶到现场时，王先生仍对所谓的“内部投资渠道”深信不疑。张允当场拆穿骗局：“骗子寄来装有假冒证券App的手机，并以线下交现金更安全为诱饵行骗……”经过耐心讲解类似案例，王先生终于醒悟，10万元现金在最后一刻被成功保住。

警方提醒：投资理财务必选择正规机构，勿信“内部名额”“高额回报”等话术。凡是要求线下交付现金或转账至个人账户的，均是诈骗。如有疑问，可随时拨打96110反诈专线咨询。



9万元险些打水漂！ 民警紧急拦截全额追回

近日，市民郑先生来到宜兴市公安局十里牌派出所，称自己遭遇了虚假贷款诈骗。原来，几天前，郑先生在网上看到一则“低息”“快速”办理贷款的广告，正急需资金周转的他便点击了链接。在与对方联系后，对方引导其打开指定的微信小程序，声称会有专业“客服”一对一服务。在“客服”的热情指导下，郑先生毫无防备地将身份证照片、手机号、银行卡验证码等敏感信息全盘托出。

然而，郑先生却收到了银行账户异常变动信息，骗子在郑先生不知情的情况下开设了一张二级银行卡，并将其名下的一级卡账户内的9万元全部转至该二级账户中，此时骗子仍未罢手，继续向郑先生提供二维码，谎称扫码后，之前转出的资金将如数返还。郑先生意识到被骗，于是赶紧报警。

民警第一时间采取措施，启动紧急挽损程序，并反复与银行沟通协调，指导郑先生与银行进行视频身份核实，几日后，银行最终将9万元资金全部退还至郑先生原账户。

警方提醒：申请贷款务必通过银行等正规金融机构办理，正规贷款机构不会在放款前要求支付“手续费”“保证金”等。绝不向陌生人透露身份证号、银行卡号、短信验证码等敏感信息，对来历不明的电话、短信和网络广告保持警惕。



“奶奶，我在外面闯祸了！”

近日，吴奶奶在家中接到一通电话，对方自称是其“孙子”，哭着和吴奶奶说自己在外醉酒“闯祸”，需要5万元资金，否则要被“抓起来”。吴奶奶听到“孙子”的声音立马慌了神，急忙拿着银行卡至银行取现，银行工作人员见吴奶奶神色慌张，意识到不对劲，于是向惠山公安分局堰桥派出所报警。

民警赶到银行后，立即与吴奶奶的孙子电话核实，发现并无此事，确认这是骗局，随后对吴奶奶进行劝说，吴奶奶这才意识到自己接到的原来是诈骗电话。所幸在民警和银行工作人员的共同努力下，吴奶奶保住了5万元钱。

警方提醒：老年人遇到难以判断真假的事情时，切勿急于作出决定，任何通过电话、短信，要求线上转账汇款或线下资金交易的，都应先询问身边的亲朋好友，接听电话后核实来电人身份。家属也要定期向老年人宣传反诈骗知识，提高老年人识诈防骗的意识和能力。



“硬拦截”速度+“软劝阻”功力！

实力诠释宜兴公安全链条反诈的“新质战斗力”



快速响应

15万元投资骗局被成功“截停”

11月28日晚，市民刘先生（化名）焦急地赶到刑警大队报警，称其深陷虚假股票投资陷阱，于前一日已向诈骗账户转账15万元。

接报后，宜兴市公安局云鼎中心高度重视，立即启动紧急止付程序。面对与犯罪分子抢时间的严峻考验，民警迅速展开精准研判与拦截工作，最终成功将该笔巨额资金冻结在流转途中。随后，中心会同万石派出所积极开展后续沟通与法律程序，顺利将15万元资金全额返还至刘先生账户。

近日，心怀感激的刘先生专程向办案单位送上锦旗，感谢民警为其保住辛苦积蓄。

预警“制导”+深度宣防

揭露骗局挽回20万元

11月23日，宜兴市公安局自研的预警模型发出精准警报，市民蒋女士（化名）正向一个高危对公账户转账，宜城派出所接到指令后，立即启动上门预警宣防机制。

据了解，蒋女士自2025年6月起，听信所谓“预上市企业工作人员”在投资群内散布的“激励股”信息，已与对方签订合同并转账20万元，深信该公司将于12月上市后获得高额回报。经验丰富的民警初步判断，这极可能是一起打着“原始股”旗号的非法集资或诈骗项目。

起初，蒋女士对骗局深信不疑。为坚决防止其继续转账蒙受更大损失，派出所果断对其账户采取保护性止付措



全链条闭环

构筑反诈“防火墙”

施，并由金牌劝阻员对其进行持续、深入的针对性宣防，反复揭示此类“资金盘”的运作套路和巨大风险，并定期回访巩固效果。在民警坚持不懈的劝阻下，蒋女士虽仍将信将疑，但停止了进一步转账。

直至12月10日协议约定的“上市日期”到来，对方公司果然以“财务问题”为由推迟上市，这与民警当初的预警分析完全吻合，蒋女士这才恍然大悟急忙前往派出所求助处置，民警判断涉案公司尚未“暴雷”跑路，立即抓住时机主动联系对方收款人，严正阐明其中涉及的法律关系与后果，经过有效沟通，成功为蒋女士全额追回20万元资金。

这两起成功案例，是宜兴公安深化数据赋能、构建智慧反诈新格局的缩影。第一个案例体现了接警后“秒级响应、专业止付”的“硬拦截”速度；第二个案例则展示了“精准预警、上门劝阻、深度宣防、及时挽损”的“软硬结合”全流程功力。从预警模型的“精准制导”，到一线派出所的宣防有力、处置果断，再到跨部门协同追赃挽损，宜兴公安正通过不断完善“预警—劝阻—挽损”工作机制，切实将打防管控措施延伸到“最后一米”，全力挤压诈骗犯罪空间，切实提升群众的安全感与满意度。

警方提醒：广大市民在进行投资理财时务必选择正规渠道，对所谓“高回报、零风险”“内部消息”“原始股”等说辞保持高度警惕，切勿向陌生账户转账，如遇可疑情况或已被骗请立即拨打110报警。（杭露）